Chapitre 4 : Effet Doppler

Activité 2 : L'effet Doppler- Fizeau

L'effet Doppler-Fizeau est I'application de I'effet Doppler aux ondes électromagnétiques. En exploitant cet effet,
Edwin P.Hubble, astronome américain, fit des découvertes trés importantes. Un télescope spatial et une constante

astronomique portent son nom.

Donnée : Mégaparsec, unité de distance astronomique
Document 1 : L’effet Doppler-Fizeau 1 Mpc = 3,09 x 102 m
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Document 3 : La loi Hubble
Dées 1929, Edwin Hubble a remarqué que la vitesse a laquelle les galaxies s’éloignent est proportionnelle a leur distance a la

Terre.
La constante de proportionnalité a ensuite été appelée « constante de Hubble ». Les mesures actuelles couvrent un rayon de

500 Mpc.

1. L'augmentation de la longueur d’onde pergue (doc.1) quand I'émetteur s’éloigne est-elle cohérente avec I'effet Doppler
présenté dans le cours ?
2. La Galaxie NGC 3627 (doc.2) s’éloigne-t-elle ou s’approche-t-elle de la Terre (et donc de notre galaxie) ? Justifier.
Justifier la phrase soulignée dans le doc.3 grace au graphique du doc.4.
4. La constante de proportionnalité dite « constante de Hubble » est noté H,. A partir du graphique du doc.4, estimer la
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valeur de Hg, donner sa valeur en km.s™. Mpc’l. Calculer la valeur de Hio et 'exprimer en milliards d’années.

5. Unverre tombe sur du carrelage et explose a I'instant t=0. A I'instant t, pour un éclat de verre en vol, on note d la
distance qui le sépare du point d’'impact et v sa vitesse d’éjection. Montrer que % est égal a t pour tous les éclats de
verre en vol. Justifier que Hio est I’age de I'univers depuis le Big Bang.

6. En utilisant la bonne relation du cours entre les fréquences, retrouver I'expression du décalage Doppler de longueur
v o . . o\ T4
d’onde: Al =Ax —avecv la vitesse de la Galaxie, c la vitesse de la lumiere et A la longueur d’onde de référence.

7. Enutilisant I'aide en donnée, calculer la vitesse de la Galaxie dans un référentiel lié a la notre.



